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健康食品 
 

１ 調査項目 

Q1  「健康食品」のイメージ 

Q2  「健康食品」の利用状況 

Q3  同時に利用する「健康食品」の数 

Q4  「健康食品」の入手方法 

Q5  「健康食品」の利用目的 

Q6  「健康食品」の購入時に参考にする情報 

Q7  「健康食品」の購入時に重視するもの 

Q8  広告などの表現の印象 

Q9  信用できない表現が多いと感じる情報源 

Q10 利用する上での注意点 

Q11 医師・薬剤師等への相談の有無 

Q12  「健康食品」の利用による体調不良の有無 

Q13 「健康食品」の利用による体調不良への対応 

Q14 契約に関するトラブルの内容 

Q15 契約に関するトラブルへの対応 

Q16 子供に「健康食品」を利用した目的 

Q17 東京都への要望 

 

２ アンケート回答者属性 

ｎ ％

460 -

　男　性 228 49.6

　女　性 232 50.4

　20　代 43 9.3

　30　代 87 18.9

　40　代 95 20.7

　50　代 68 14.8

　60歳以上 167 36.3

40 8.7

153 33.3

54 11.7

119 25.9

12 2.6

82 17.8

323 70.2

137 29.8

区分

　全　体

　自営業

性別

年代別

職業別

　常　勤

　パート・アルバイト

　主　婦

　学　生

　無　職

　東京都区部

　東京都市町村部
居住地域別

 

※ 集計結果は百分率（％）で示し、小数点以下第２位を四捨五入して算出した。 

そのため、合計が 100.0％にならないものがある。 

※ ｎ（number of cases）は、比率算出の基数であり、100％が何人の回答者に相当するかを示す。 

※ 回答方法・・・（○ＭＡ）＝○つまで選択、（ＭＡ）＝あてはまるものをすべて選択 
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近年の健康志向の高まりなどを背景に健康食品を利用する消費者は６割にのぼり、また健康食品の市

場規模は１兆円を超えると言われているように、健康食品は都民の生活に身近な存在となってきていま

す。さらに、来年度からは、企業等の責任において科学的根拠に基づき食品に機能性を表示できるよう

になるなど、健康食品を取り巻く環境が変わろうとしています。 

このような状況において、今後さらに、健康食品の利用者が増加し、市場規模が拡大することが予想

され、このことに伴う不適正な表示・広告の増加、販売方法の悪質化や健康食品の利用に関連する健康

被害の発生等が危惧されています。 

これまで東京都では、健康食品対策として、健康食品取扱事業者向け講習会による関係法令の周知、

リーフレットやホームページによる健康食品を安全に利用するための都民向け情報提供、試買調査によ

る医薬品成分の分析や表示・広告の検査等の取り組みを行ってきました。今後一層、健康食品対策を充

実させていくにあたり、都民の意識を把握するため、都政モニターの皆様のご意見をお伺いします。 

本調査の結果は、事業者向け講習会や都民向け情報提供、試買調査などに活用し、健康食品対策を推

進してまいります。 

 

 

 

 

 

 

「健康食品」と呼ばれるものには、カプセルやタブレット、粉末状の食品のほか、飲料など様々な種類があ

りますが、その言葉には法律上の定義はなく、「健康の保持増進に資する食品として販売・利用されるもの全

般」を指すものとされています。「健康食品」には、国の許可又は一定の規格基準に合致した食品である「保

健機能食品」とそれ以外の「いわゆる健康食品」が含まれます。このアンケートでは、「いわゆる健康食品」

と「保健機能食品」をあわせて「健康食品」としてお聞きします。 
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「健康食品」のイメージ 

Ｑ１ あなたは、「健康食品」に対してどのようなイメージをお持ちですか。最も近いものを次の中から

１つだけお選びください。                           

（ｎ=４６０） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

   ＜参考＞平成１５年度調査（ｎ＝４９６） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

薬のように病気

を治したり予防

したりする効果

がある

1.5%

美容・ダイエッ

ト・健康維持な

どの効果があ

る

20.9%

食事では足り

ない栄養成分

を補う効果があ

る

43.9%

ほとんど効果

がない

25.2%

かえって健康

に悪い

3.7%

その他

2.8%

分からない

2.0%

薬のように病気

を治したり予防

したりする効果

がある

4.2%

美容・ダイエッ

ト・健康維持な

どの効果があ

る

20.6%

食事では足り

ない栄養成分

を補う効果があ

る

55.1%

ほとんど効果

がない

13.5%

かえって健康

に悪い

1.8%

その他

3.4%

分からない

1.4%
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毎日利用して

いる

17.2%

１～２日おきに

利用している

1.7%

必要に応じて

利用している

24.6%利用したことは

あるが、今は利

用していない

28.0%

その他

2.0%

利用したことは

ない

26.5%

毎日利用して

いる

26.4%

１～２日おきに

利用している

5.8%

必要に応じて

利用している

21.4%

利用したことは

あるが、今は利

用していない

25.0%

その他

1.6%

利用したことは

ない

19.8%

「健康食品」の利用状況  

Ｑ２ あなたは、「健康食品」を利用したことがありますか。（この「利用」とは、食べたり飲んだりす

ることです。）次の中から１つだけお選びください。              

（ｎ=４６０） 

     

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

『利用したことがある（計）』 ⇒ 73.5%（平成１５年調査：80.2%） 

『現在利用している（計）』    ⇒ 43.5%（平成１５年調査：53.6%） 

 

 

   ＜参考＞平成１５年度調査（ｎ＝４９６） 
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全　体 (ｎ=460)

男　性 (ｎ=228)

女　性 (ｎ=232)

20　代 (ｎ=43)

30　代 (ｎ=87)

40　代 (ｎ=95)

50　代 (ｎ=68)

60歳以上 (ｎ=167)

自営業 (ｎ=40)

常　勤 (ｎ=153)

パート・
アルバイト

(ｎ=54)

主　婦 (ｎ=119)

学　生 (ｎ=12)

無　職 (ｎ=82)

区部 (ｎ=323)

市町村部 (ｎ=137)

性

別

年

代

別

職

業

別

居
住
地
域
別

17.2

17.1

17.2

1.7

0.9

2.6

24.6

23.7

25.4

28.0

28.9

27.2

2.0

1.3

2.6

26.5

28.1

25.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

9.3

20.7

15.8

11.8

20.4

2.3

2.3

1.1

4.4

0.6

32.6

31.0

33.7

25.0

13.8

27.9

24.1

27.4

27.9

30.5

1.1

3.2

1.5

2.4

27.9

20.7

18.9

29.4

32.3

15.0

17.6

16.7

15.1

16.7

20.7

7.5

2.0

1.7

15.0

29.4

22.2

32.8

33.3

8.5

15.0

31.4

35.2

24.4

8.3

31.7

2.5

2.6

1.9

1.7

1.2

45.0

17.0

24.1

24.4

41.7

37.8

17.0

17.5

1.9

1.5

24.8

24.1

29.1

25.5

2.8 24.5

31.4

毎日

利用している

１～２日おきに

利用している

利用したことはあるが

今は利用していない

必要に応じて

利用している

その他

利用したことは

ない

<「健康食品」の利用頻度・・・属性別> 
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同時に利用する「健康食品」の数 

（Ｑ２で「利用したことはない」以外を選択した回答者に） 

Ｑ３ あなたは同時にいくつの「健康食品」を利用している、又は利用していましたか。次の中から１

つだけお選びください。 

（ｎ=３３８） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

１つ

59.2%
２つ

27.2%

３つ

8.6%

４～９つ

4.7%
１０以上

0.3%
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その他

「健康食品」を購入するつもりはない

スポーツジム、エステサロンで購入

説明会、セミナーに参加して購入

個人輸入で購入

街頭、電話の勧誘で購入

訪問販売で購入

友人、知人から購入（又はもらう）

病院、診療所で入手

デパート、健康食品専門店で購入

薬局、ドラッグストアで購入

インターネットによる通信販売で購入

スーパー、コンビニ、駅の売店で購入

新聞、雑誌、カタログ、テレビショッピングによる通
信販売で購入

53.3 

25.9 

21.5 

16.3 

10.9 

7.6 

6.5 

3.0 

1.3 

0.9 

0.9 

0.0 

2.0 

17.6 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

スーパーで購入

カタログによる通信販売で購入

コンビニで購入

インターネットによる通信販売で購入

薬局、薬店で購入 49.7 

27.9 

23.6 

18.8 

16.3 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

「健康食品」の入手方法 

Ｑ４ あなたは「健康食品」をどのような方法で入手しましたか。又は今後購入する機会があった場合、

どのような方法で入手すると思いますか。次の中からあてはまるものをすべてお選びください 

                                     （ＭＡ）（ｎ=４６０） 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

＜参考＞平成１５年度調査（ｎ＝３９８） 上位５位 

※Ｑ２で「利用したことはない」以外を選択した回答者に質問 
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美容、ダイエット

強壮

食事の代用

その他

特に目的はない

「健康食品」を利用するつもりはない

疲労・体力の回復

病気の治療や予防

栄養成分の補給

健康の維持

38.5 

31.7 

30.0 

14.6 

13.3 

3.7 

1.7 

0.9 

1.1 

20.7 

0% 10% 20% 30% 40% 50%

健康の維持

栄養成分の補給

疲労・体力の回復

病気の治療や予防

美容

ダイエット

強壮

食事の代用

その他

特に目的はない

51.5 

51.3 

33.7 

16.6 

11.1 

6.0 

3.3 

2.3 

1.3 

1.8 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

「健康食品」の利用目的  

Ｑ５ あなたは「健康食品」をどのような目的で利用していますか。又は今後利用する場合、どのよう

な目的で利用すると思いますか。次の中からあてはまるものを２つまでお選びください。 

                                   （２ＭＡ）（ｎ=４６０） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

＜参考＞平成１５年度調査（ｎ＝３９８） 

※Ｑ２で「利用したことはない」以外を選択した回答者に質問
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商品のパッケージ、ラベル

商品のチラシ、パンフレット

テレビ・新聞・雑誌などの情報

インターネットの情報

友人・知人などの推薦

販売店の店員の説明、店頭にある説明書き

医師・薬剤師など医療関係者の推薦

行政機関の情報

その他

「健康食品」を購入するつもりはない

26.7 

22.2 

22.0 

21.7 

13.9 

13.5 

12.6 

3.9 

3.0 

19.8 

0% 10% 20% 30% 40%

「健康食品」の購入時に参考にする情報 

Ｑ６ あなたは「健康食品」を購入する際に、主に何を参考にしていますか。又は今後購入する機会が

あった場合、何を参考にすると思いますか。次の中からあてはまるものを２つまでお選びくださ

い。 

                                    （２ＭＡ）（ｎ=４６０） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



                     10

「健康食品」を購入するつもりはない

業界団体の認証、認定マーク

パッケージデザイン

その他

販売者、製造者

原産国

無添加、天然由来

健康被害や回収などの安全性情報

人気ランキング、使用者の体験談

残留農薬や重金属などの分析結果

価格

特定保健用食品（トクホ）、栄養機能食品の表示
やマーク

効能、効果

原材料、含有成分

57.8 

32.0 

29.6 

21.3 

21.1 

19.3 

18.5 

8.9 

7.0 

2.8 

2.0 

0.4 

0.7 

19.1 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

「健康食品」の購入時に重視するもの  

Ｑ７ あなたが「健康食品」を購入する際に、主に何を重視していますか。又は今後購入する機会があ

った場合、何を重視すると思いますか。次の中からあてはまるものを３つまでお選びください。 

（３ＭＡ）（ｎ=４６０） 
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信用できる表

現が多いと思う

9.8%

信用できない

表現が多いと

思う

62.2%

特に感じること

はない

28.0%

信用できる表

現が多いと思う

13.9%

信用できない

表現が多いと

思う

55.9%

特に感じること

はない

30.2%

広告などの表現の印象  

Ｑ８ あなたは、「健康食品」の広告や表示、その他製品情報の表現についてどのように感じています

か。次の中から１つだけお選びください。 

（ｎ=４６０） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

   ＜参考＞平成１５年度調査（ｎ＝４９６） 
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信用できない表現が多いと感じる情報源  

（Ｑ８で「信用できない表現が多いと思う」を選択した回答者に） 

Ｑ９ 信用できない表現が多いと感じるのはどのようなものですか。次の中からあてはまるものを２つ

までお選びください。 

                            （２ＭＡ）（ｎ＝２８６） 

 

販売店の店員の説明、店頭にある説明書き

医師・薬剤師など医療関係者の推薦

その他

テレビ・新聞・雑誌などのＣＭ・広告

商品のチラシ、パンフレット

インターネットの広告

商品のパッケージ、ラベル

64.3 

52.8 

26.6 

21.0 

10.1 

8.7 

2.8 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%
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利用する上での注意点  

Ｑ１０ あなたは「健康食品」を利用する上での注意点として、次のことを知っていますか。知ってい

るものをすべてお選びください。 

（ＭＡ）（ｎ＝４６０） 

 

 

 

成分によっては病状に悪影響を与えることがある

海外から個人輸入で購入できる製品には医薬品
の成分が含まれていることがある

知っているものはない

医薬品とは違い、病気の治療や予防を目的とする
ものではない

特定の成分を摂りすぎると健康に悪影響を与える
ことがある

飲み合わせによっては医薬品の効果を強めたり弱
めたりすることがある

成分によってはアレルギー反応を起こすことがあ
る

75.4 

65.0 

61.7 

58.9 

58.5 

28.7 

3.9 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90%
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その他

特に伝えようと思わない

「健康食品」を利用するつもりはない

病院や診療所の医師に伝える

病院や診療所の薬剤師に伝える

薬局、ドラッグストアの薬剤師に伝える

病院や診療所の栄養士や看護師に伝える

30.0 

15.7 

11.3 

5.7 

1.7 

42.0 

21.5 

0% 10% 20% 30% 40% 50%

医師・薬剤師等への相談の有無  

Ｑ１１  「健康食品」を利用していることを医師・薬剤師等に伝えていますか。又は今後「健康食品」

を利用する際や受診する際に伝えようと思いますか。次の中からあてはまるものをすべてお選び

ください。                      

 （ＭＡ）（ｎ=４６０） 
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ある

7.1%

ない

92.9%

ある

5.4%

ない

94.6%

「健康食品」の利用による体調不良の有無 

（Ｑ２で「利用したことがない」以外を選択した回答者に） 

Ｑ１２  「健康食品」を利用して体調不良を感じたことがありますか。                  

（ｎ=３３８） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
   ＜参考＞平成１５年度調査（ｎ＝４９６） 

※Ｑ２で「利用したことはない」を選択した回答者も含む 
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購入店や製造元・輸入元に連絡する

家族、友人、知人に相談する

「健康食品」の利用を中止する

医師の診察を受ける

「健康食品」を利用するつもりはない

消費生活センターなどの公的な相談窓口に相談
する

薬剤師に相談する

保健所に相談する

その他

特に対応しない

対応方法が分からない

51.5 

48.0 

22.2 

19.3 

17.8 

10.2 

7.6 

1.5 

3.0 

2.0 

18.5 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

「健康食品」の利用による体調不良への対応 

Ｑ１３  「健康食品」を利用して体調不良を感じた際、あなたはどのような対応をしましたか。又は今

後体調不良を感じた場合にどのような対応をすると思いますか。次の中からあてはまるものをす

べてお選びください。                       

（ＭＡ）（ｎ=４６０） 
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有

13.6%

無

86.4%

トラブルの経験の有無

解約ができるはずなのに応じてくれなかった

不良品（異物の混入、カビなど）を購入させられた

注文していないのに商品が送られてきた

その他

表示や説明から期待したほどの効果がなかった

組織販売（マルチまがい商法）で購入させられた

強引な勧誘で購入させられた

高額（大量）の商品を購入させられた

希望の商品と違うものが送られてきた

89.1 

15.2 

10.9 

8.7 

6.5 

4.3 

2.2 

0.0 

2.2 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

契約に関するトラブルの内容 

（Ｑ２で「利用したことがない」以外を選択した回答者に） 

Ｑ１４  あなた、もしくはあなたの家族が「健康食品」を購入した際に、契約に関するトラブルがあり

ましたか。次の中からあてはまるものをすべてお選びください。                  

（ＭＡ）（ｎ=３３８） 

 

（ｎ＝４６） 
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購入店や製造・輸入元と交渉する

消費生活センターなどの公的な相談窓口に相談
する

「クーリングオフ」、「返品特約」を利用する

家族、友人、知人に相談する

弁護士、警察に相談する

その他

特に対応しない

対応方法が分からない

「健康食品」を利用するつもりはない

58.0 

42.8 

30.2 

26.3 

15.7 

1.1 

3.7 

3.3 

18.7 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

契約に関するトラブルへの対応 

Ｑ１５  契約トラブルがあった際に、あなた、もしくはあなたの家族はどのように対応しましたか。又

は今後契約トラブルが起きた場合、どのような対応をすると思いますか。次の中からあてはまる

ものをすべてお選びください。                       

（ＭＡ）（ｎ=４６０） 
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有

41.3%

無

58.7%

中学生以下の家族の有無

子供に「健康食品」を利用した目的 

Ｑ１６  中学生以下のご家族に「健康食品」を利用されている方がいる場合、利用する目的は何ですか。

次の中からあてはまるものを２つまでお選びください。                       

（２ＭＡ）（ｎ=４６０） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

栄養成分の補給

健康の維持

病気の治療や予防

体力・筋力の強化

美容、ダイエット

食事の代用

視力の回復・悪化防止

記憶力・学習能力の向上

その他

利用していない

18.9 

13.2 

12.6 

7.4 

4.7 

2.6 

1.6 

1.1 

1.1 

62.6 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

（ｎ＝１９０）
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事業者の指導啓発

その他

特に要望はない

誇大な広告や表示の取り締まり

悪質業者の公表

市販品の成分検査の強化

消費者に対する情報提供などの充実

消費者相談の充実

53.8 

47.2 

40.9 

36.1 

7.3 

5.8 

3.4 

0.6 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%

東京都への要望 

Ｑ１７  あなたが今後、安心して「健康食品」を利用するため、東京都に特に力を入れて取り組んでほ

しいことは何ですか。次の中からあてはまるものを２つまでお選びください。                

（２ＭＡ）（ｎ=４６０） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

＜参考＞平成１５年度調査（ｎ＝４９６） 

 

その他

特に要望はない

市販品の成分検査の強化

消費者に対する情報提供などの充実

虚偽、誇大な広告や表示の取り締まり

悪質業者の公表

消費者相談の充実

事業者の指導啓発

66.5 

43.7 

35.2 

25.4 

8.7 

7.8 

2.0 

2.8 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%


